

KURJER LITEWSKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz politywy w tekście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz politywy lub jego miejsce 63 kop.
 Ogłoszenia na 1-jej str. o polityce, państwie, za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz politywy lub jego miejsce 40 kop.
 Mroglolgi za wiersz politywy lub jego miejsce na 1-jej str. 50 k., po tekście 83 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia zwołujące miejscowe za wiersz politywy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia zwołujące na nijszowa za wiersz pol. lub jego miejsce 28 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniżej 40 kop.
 Posady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielni Numerze o 25% drożej.
 Dłuższe prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 4 po południu.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięczna.
 Listów nieregularnych lub niedostatecznie opłaconych „Kur” nie przyjmuje.
 Recepty — nie zastrzeżonych od swrotu — nie przechowują.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oterty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę:

na kwartał I
 na półrocze I
 na rok 1912

Kinematograf „EDEN”
 Wielka № 45.

MIRANDA,
 dramat z życia w 2-eh częściach.

Zazdrość nie jest występkiem, komiczny.

Prez. został głową domu, obraz komfiozuy

Tygodnik ilustrowany, wypadki ostatnich dni.

Kinematograf „BRONISŁAWA”
 w sali „Lutnia”
 Prospekt Ś-to Jerski № 8, telef. 1161.

3, 4 i 6 stycznia 1912 r. Nowy program.

Tygodnik Pathé (kronika)

Królestwo ciemności (wstrząsający dramat).

Maks. zawsze dla sztuki (komfiozuy)

6-go grudnia OTWARCIE! **OTWARCIE! 6-go grudnia.**
Restauracji przy hotelu „HOTEL PAŁAC” (wprost teatru miejskiego).

Obiad śniadania od godz. 1-jej do 4-jej. Karafka, wódki, zakąski, 2 dania do wyboru, kawa albo puhar piwa — 1 rb. Codziennie od 7-jej do 10-jej. 5 dań — 1 rb. We wtorki i soboty od godz. 10-jej wieczorem do godz. 1-jej w nocy dwie wspaniałe k. lale. Kuchnia szampańskiego Red rer, arce 13 dania 2 rb. od osoby. — Wspaniałe przyozdobienie r. stauracji i gabinetów — Pr-wizja moskiewska. Kuchnia pod dowództwem znanego moskiewskiego kuch. N. G. Drejera. — **Znana wiedeńska orkiestra** (kwartet). Wina najlepsze z firm zagranicznych i rosyjskich. Wszystko tonie w zieleni. Dużo światła. Restauracja otwarta do godz. 2-jej w nocy. Hotel należy do właścicieli restauracji.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon № 364.
Dziś Wieczór Familijny. Kolacja z 4-eh dań rb. 1.50.
Wspaniały koncert-Parisien.
 Wszystko nowe, ciekawe. — Zabawa bezustanna.
 30 Min. Program 30 Min.

Dr F. MAJEWSKI
 chirurg, b. długoletni asystent kliniki Chirurgicznej prof. Kadera w Krakowie.
 Ordynator szpitala Sawicz.
 Zauf. Dobroczynny d. dr. Jacuńskiego.
 Godz. przyjść: 1—2 i 5—7 i o.

CIASTO NAFÉ (Pâte de Nafé)
 DELANGRENIER
 drożdżowia Kaszlowa, Katarowa, Zapalania Oskrzeli

1251

Zakł. ort. gimn. W. Falkowskiej
 patrz 4-tą str. 3.33

SYNGRADA BARBER
 ROŚLINNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY a PRZYTEM WZMACNIĄCY ŻOŁĄDEK.

STARY LITEWSKI

KRUPNIK

SZUSTOWA

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszkach)
 Dziś, w piątek:
„Ulubieniec kobiet”
 komedia w 4 akt. z frańskiego.
 Jutro „Wieczór jednoaktówek kabaretowych”.

Towarzystwo Kredytowe miasta Mińska
 zawiadamia, że na zasadzie zezwolenia p. Ministra finansów, Obligacje Towarzystwa
 przyjmowane są jako kaucje przy wszelkich przedsiębiorstwach i dostawach rządowych, oraz jako zabezpieczenie opłat akcyzowych i cłowych.

„Impotencja postępową”
 Warunki zewnętrzne sprawiają, że inteligencja nasza ma do rozporządzenia bardzo nieznaczny ilość stanowisk w kraju i że z tego powodu szuka zajęcia i zarobku poza jego granicami. Jest to jednym z najsmutniejszych zjawisk naszego życia. Co gorsza jednak, wśród tych szczyptych kadrów, które w kraju pozostają, jest jeszcze dużo snobów, uciekających od wszelkiej pracy obywatelskiej. Jedni z nich przytem od czasu do czasu odzywają pewne wyrzuty sumienia i popierają wówczas składką jakąś przynajmniej usiłowania innych. Są jednak i tacy, którzy bezczynność swą usprawiedliwiają przed sobą i przed otoczeniem całym szeregiem argumentów. Przekonania polityczne i społeczne nie odgrywają tu właściwie żadnej roli. Zarówno pracownicy, jak i snobów spotykamy we wszystkich obozach.

może wspierać ochronki, w której oprócz pleciana koszyków ucza jeszcze katechizmu. Trzeci wreszcie wogóle nie znajduje w kraju roboty, godnej postępowca.

Niżej podpisany osobiście skłonny jest sądzić, że wszystkie takie argumenty są tylko ludzeniem samego siebie. Kto czuje w sobie życie, nie potrzebuje, by mu dowodzono, iż żyje. Kto ma w sobie poczucie obywatelskie, ten nie może patrzeć obojętnie na nędzę i ciemność otoczenia i bierze się do pracy społecznej. W swych przekonaniach i poglądach szuka on wskazówek dla najlepszego pracy tej pokierowania, nie zaś sankcji do działania. P. L. Abramowicz sądzi jednak, że główną przyczyną impotencji postępowej są „uprzedzenia doktrynerskie” i „z góry powzięty sceptycyzm” i może istotnie ma rację, sięg, o którejś mówi, zna zapewne lepiej od nas.

P. L. Abramowicz stara się przedewszystkiem przekonać swoich czytelników, że ziemiaństwo — szlachta, nie jest jedyną przedstawicielką narodowości polskiej na Litwie i Białejrusi. Wymienia więc inne warstwy i inteligencję zawodową, mieszczaństwo, szlachtę zagrodową, wreszcie lud wiejski w różnych okolicach. „Nie posiadamy — pisze — statystyki wiarogodnej, dającej obraz dokładny stosunków narodowościowych w naszym kraju, nie możemy więc operować danymi cyfrowymi. Z praktyki jednak wiemy dobrze, że polskość poza szlachtą — ziemiaństwem ma u nas oparcie również i w warstwach demokratycznych, pod względem ilościowym przewyższających o wiele grupę wielkich i średnich właścicieli ziemskich”. P. L. Abramowicz powiada dalej, że „fakt ten niezbity dotychczas, mało jest uwzględniany przez społeczeństwo polskie” i ma rację o tyle, że często istotnie zapomina się o konsekwencjach tego faktu. Zapomina się, że i nasze społeczeństwo polskie na Litwie z biegiem czasu będzie się demokratyzowało i że życie nasze będzie z konieczności zatraćło „charakter wybitnie szlachecko-ziemiański” w miarę tego, jak owe żywioły demokratyczne dojrzewać będą umysłowo i politycznie.

Myli się jednak widocznie autor, gdy w powyżej cytowanym ustępie powiada, że „z praktyki wiemy dobrze”, oczywiście, nie muszą tego z praktyki wiedzieć, nie muszą poprostu mieć oczu otwartych, iż właśnie sferę, którym zarzucano impotencję postępową. Żywią one, jak czytamy dalej, „przeświadczenie, że poza szlachtą polską nie ma tu żadnego oparcia, że wszelka kulturalna robota wśród mas, skierowana będzie ku wynaradawianiu białorusinów i litwinów, czyli, że będzie miała charakter nacjonalistyczny, niezgodny z zasadami postępu i istotnej demokracji”. „Przekonanie powyższe — dodaje p. A. — jest nader rozpowszechnione i ono to wywiera wpływ paraliżujący na rozbudzenie działalności żywej wśród postępowej części społeczeństwa polskiego, które przez to skazuje się dobrowólnie na rolę czynnika podrzędnego, lekceważonego”.

Czy nawoływania p. L. Abramowicza, wypełniające cały jego artykuł, zatytułowany „Być, czy nie być”, otworzą oczy, przesłonięte doktryną? Zadania tego nie można poczytywać za łatwe, skoro p. autor uważa za konieczne wyjaśniać takie elementarne rzeczy, jak to, że postępowcy mogą bez sprzeniewierzenia się swym przekonaniom pracować nad tem, „by kultura polska przenikała do tych mas, które jej życzą” i że nawet w nie rdzennie polskim otoczeniu „mogą oddać wielką przysługę kulturze polskiej, szerząc znajomość jej treści istotnej”. Powiadamy, że to są rzeczy elementarne, boć nikt z nas nie może w warunkach naszego kraju robić nic więcej nad szczepienie kultury polskiej wśród mas, które tego same sobie życzą, bo zresztą, gdyby nawet tu i owdzie znajomość treści istotnej kultury polskiej rozszerzyła się i wśród ludności niepolskiej w kraju naszym, nie byłoby to przecież żadnym tej ludności wynaradawianiem, nie byłoby narzucaniem jej polskości.

Caly artykuł p. L. Abramowicza jest właściwie wzywaniem postępowej inteligencji do pracy dla kultury polskiej, pracy, oczywiście, zabarwionej postępowo. Życzymy powodzenia w tym względzie, choćbyśmy nawet zmuszni byli niekiedy potępić i zwalczać to zabarwienie, jako w oczach naszych szkodliwe. Jesteśmy przekonani, że wiele z tego, co jest obcem i doktrynerskim w poglądach postępowców naszych, odpadnie samo, skoro dotkną się oni wreszcie ziemi, skoro wezmą szczerzy udział w realnej pracy obywatelskiej.

J. Hl.

Prasa rosyjska.

Przy sposobności.
 Dla „prawdziwych” patriotów rosyjskich każda okazja jest dobra, by rozpocząć lamenty na temat polskiej „niewdzięczności” i braku lojalności państwowej. Okazją tą dla członka Dumy państwowej, Markowa I, jest wciąż jeszcze stanowisko zajęte przez posłów polskich wobec wykupu dr. z Warszawsko - Wiedeńskiej — głosowania posłów polskich w Dumie przeciwko wykupowi i opuszczenia przez posłów w Radzie państwa sali podczas głosowania w tejże sprawie, p. Markow nie może strawić. Jest to dla niego dowód, iż polacy uprawiają w dalszym ciągu względem Rosji politykę nieprzejednania.

„Wina temu — pisze on — polska inteligencja, która, zgubiwszy Królestwo Polskie w XVIII stuleciu, prowadzi w dalszym ciągu te same politykę rozoryzowania w stosunku do Rosji, bowiem w ciągu stu lat przeszło wspólne z Rosją pożytki budzi pośród ludności polskiej polityczną i religijną waśń do państwowości rosyjskiej”.

Na te wrogosć polaków Rosja, zdaniem Markowa, odpowiada dobrodziejstwami jej włościwa. Po rozbiorach tylko w państwie rosyjskim polakom było dobrze, ale za to wywdzięczyli się „dwoma powstaniami i dwoma wystrzałami: do cesarza Aleksandra II w Paryżu i w. ks. Konstantego w Warszawie. Mało tego. Gdy Rosja walczyła w r. 1878 z turkami sformowali polacy przeciwko niej legion pod wodzą Czajkowskiego...” Takie rozumowanie

Z PETERSBURGA.

EMERYTURA DLA WDOWY PO TOŁSTOJU. — ROSYJSKI URZĘDNIKI NA KOLEJ WIEDEŃSKA.
 Petersburg, 5 (18) stycznia.
 (N.). Rada ministrów zdecydowała, że emerytura 6 tys. rb. rocznie dla wdowy po Tołstoju jest zbyt małą i postanowiła sumę powyższą zwięzsić.

„Riecz” donosi, że z kolei Południowo - Zachodnich będą powołani na służbę na kolei Wiedeńskiej urzędnicy roslanie — prawosławni i posiadający zaufanie.

nie tyle jest głębokie — ile pełne przewrotności... Zaden naród nie godzi się odrzuć z utratą swej samodzielności — to jest utarta prawda historyczna, zaś zamachy takie, jak Berezowskiego, lub Jaroszyńskiego współzuciem w społeczeństwie polskiem nie cieszyły się nigdy. Historyczne zestawienia p. Markowa są więc właściwie donosiactwem historycznym, bowiem i takie donosiactwo istnieje... Długie i oklepne wywody swe o polskiej niegodziwości, rosyjskiej szlachetności i. zlem gospodarstwie na kolei Wiedeńskiej, p. Markow i takim zamyka moralam.

„Wam panowie poslowie polscy takie pozwolę sobie wypowiedzieć życzenie: porzucicie piękne słowa o naszym braterstwie, urzeczywistnić je nie przedko bowiem, jak widać złołacie, a idźcie raczej za radą Szumowa: „Lepiej byłoby się stali naszymi dobrymi sąsiadami, niż byli w dalszym ciągu naszymi dalekimi braćmi”. Przeciwo takiej radzie p. Markowa zdaje mi się nikt z polaków oponować nie będzie...
 Żadnych zmian.

Sfery liberalne rosyjskie są zawiedzione znowu w oczekiwaniach politycznych... Jest to zresztą, jak wiemy, ich stan chroniczny... posiadają albo w młodszej skłonności do złudzeń. Tak i teraz spodziewano się, jak się dowiadujemy z „Rieczy”, jakichś poważnych zmian w składzie rządu z racji Nowego Roku. Nie ustąpił więc ze stanowisk swych ani p. Szczegółowitow, ani p. Timaszew, ani Kasso... nie ustąpił nawet osławiony wiceminister handlu, Barkow. Wszystko zostało po staremu w Izbie wyższej. I tam nominacje noworoczne „liberalnych” nadziei nie ziściły. Przeciwnie... Radzie państwa przybył zwołany reakcjonista w osobie A. A. Bobryńskiego.

„Trzeba oddać sprawiedliwość prasie — czytamy w „Rieczy”, — że ocenia ona nominacje te nie jako mająca poścignąć za sobą jakie czy inne następstwa, ale jako zjawisko symptomatyczne, jako wykładnik dość szczególnego stanu rzeczy. Według słów gazety Suworina, mianowanie hr. Bobryńskiego nastąpiło bez wiadomości Kokowcowa, ten ostatni miał się nawet dość ostro wypowiedzieć przeciwko temu. „Golos Moskwy”, mający pretensje do doskonałych informacji, uzupełnia to wiadomości doniesieniem, że nominacja owa wywarła przygnębienie wprost wrzenie w sferach politycznych... Najgorszy wrogowie państwowości nie odslaniali z taką bezwzględnością otwartością istoty „odnowionego ustroju”, jak to czynią jego wierni obrońcy...”

Z owej końcowej uwagi kadeckiego pisma więcej ogromna gorzyc. Więc w samej rzeczy... żadnych zmian. A optymizm konstytucyjnym wydawało się widać, że zmiany te ni stąd ni zowąd zajęły moc. Także iluzje... Nawet my, polacy, wiecznie pomawiamy o mrzonki, takich oczekiwań od najbliższego Jutra rosyjskiego dawnośmy się wyrzekli.

Co i jak dzieciom opowiadać należy.

Zaledwie dziecko mówić zaczyna i zdolne jest sformułować swe zdania, już domaga się, by mu opowiedano „bajki”. Młodzieńki, wrażliwy umysł, chce wyczuć, chłonie każde słowo, a bujna fantazja, o której my dorosli pojęcia nie mamy, tworzy cudne obrazy nie mające nic z rzeczywistością wspólnego, przenoszące dziecko w świat temu tylko dostępny, w którym mu jest tak dobrze.

Małym dzieciom wystarcza czarowny świat bajek; nie broimy im bując w krainie wróżek, krasnolud-

ków, karzelków, zakochanych ogrodów, w których kwiaty melodyjną pieśń zawadza, a motyle pta-szeta wiodą rozhowory.

Dzieci male wiarzą, że każda roślina, kwiat każdy, emanuje — kocha i cierpi, niech tą poezją uczucia otaczają świat jeszcze im nieznanym; nie lekamy się zbytniej tkliwość serc dziecięcych, niech będą im będzie wszelkie uczucie nie będące miłością, współzuciem — poezją i radością życia.

Najtrudniej ludzom dorosłym zrozumieć male dzieci i przystosować się do potrzeb ich wrażliwych duszynek, trzeba mieć prawdziwy talent opowiadania, by snuć watek mający niewyczerpane źródło pomysłów, ujętych w barwną szatę poezji i fantazji.

Musimy pamiętać o tem, że wszystko, co opowiadamy dziecku, pozostawia ślad w jego umyśle, strzeżmy się więc tych pozornie niewinnych zabaw, które nieraz starsi urządzają sobie, bawiąc dzieci opowiadaniem niedorzecznych bajek, wzmiając w siebie, że dzieci nierozumieją i przedko zapomną. Umysł dziecka porówna można do śpiącego ziarna tam zapadłe nielawo dają się wymieść.

Pilnujmy więc, by się nie dostały tam ziarna zła, które przedzej czy później zakiełkować muszą.

Małym dzieciom tylko żywym słowem opowiadać można, czytana bajka nie wywrze nigdy tak silnego wrażenia.

Szezęśliwy ten, kto z dzieciństwa swego zachował wspomnienia tych czarownych chwil, gdy siedząc w półmroku u stóp opowiadającej głosem przeyszozymet jest jasnym, przechodził rozmaite etapy dzieciństwa; zajmował go najprędz zacząrowany świat, w którym bujna jego fantazja uzupełniała to obrazów przed nim rozsnuwanych, później opowiadania te „zawsze w poezje spowile, zaznajały go z naturą, ze światem, z ludźmi, z legendami, by w końcu, gdy z biegiem czasu nie osłabła chęć przysłuchiwania się opowiadaniom, poznal świat bohaterskich czynów, którymi zapisane zostały karty historii narodu.

Z tego zapalu do słuchania, należałoby zawsze korzystać a nieraz rodzice i wychowawcy na prośbę dziecka: „opowiedz mi coś” odpowiadają:

— Daj mi spokój, niemam czasu! W najlepszym razie, biorą pierwszą lepszą książkę dla dzieci przeznaczoną, wybierają najkrótszą powiastkę i zaczyna ją czytać jej głosem monotonnym. Dzieci niecierpliwie się, zagłada do książki, by zobaczyć — co dalej następuje — a czytający czy czytająca irytuje się na „nieznośność dziecka” i powstaje scena, nieraz kończąca się łzami.

Jeżeli powiastka interesująca będzie i odczytana zostanie z odpowiednią modulacją głosu, bezwarunkowo każde dziecko słuchając jej będzie z zajęciem, więc nie słuchający, a czytający wywołuje niemiłe, a także czeste nieporozumienia, których rezultatem jest to, że dziecko zawiedzione w swej nadziei znalezienia milej rozrywki w towarzysztwie rodziców czy wychowawców, szukać jej będzie u służby. A ona nawet bez zlej woli dostarczyć może bardzo nieodpowiednie dla umysłu dziecięcego pokarmu, opowiadające o strachach, duchach, djabłach itd. lub tłómaczące zjawiska przyrodnicze na podstawie przesądów i wierzeń ludzi prostych, wprowadzających zamęt w umyśle młodocianej.

A właśnie te zjawiska natury, w odpowiednią formę opowiadania ujęte, mogą stać się niewyczerpanym źródłem dla osoby inteligentnej, rozumiejącej, że ciekawość dziecka i jego zamilowanie do słuchania należy tak wykorzystywać, by dostarczać mu nietylko rozrywki ale gromadzić w jego umyśle podstawy wszelkich wiadomości, zawsze na rzetelnej podstawie oparte.

Niebezpieczna jest rzeczą podawanie dziecku, rzekomo do jego umysłu zastawanych kłamstw, bo gdy dziecko rozumować zaczyna i prawdę od kłamstwa odróżni, poderwana zostanie wiara i zaufanie do tych którzy mu ją podawali. Tylko prawdę możemy mówić dziecku, chodzi więc o sposób i formę w jakiej ona wypowiedziana zostaje.

Za pomocą dobrze zastosowanych opowiadań, możemy wpływać na kształtowanie się charakteru dziecka...

Lecz jam twarzą ku niebu nie nad... Lecz jam twarzą ku niebu nie nad...

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, w piątek — Trzech Króli, węd. now. st. — św. Henryka i Marty...

Nauka moralna, aby została przyjęta, musi mieć formę bardzo przystającą do gustu...

Piekło i wieczne potępienie nie godzi się z dziecinym pojęciem o miłości i sprawiedliwości...

Sprawy Miejskie. Pierwsze posiedzenie komisji reklamacyjnej...

Zatwierdzenie mianowań. Gubernator zgodził się na zatwierdzenie wszystkich nowomianowanych techników...

Ambulatorium skórno-weneryczne. W tych dniach odbędzie się otwarcie miejskiego ambulatorium dla chorych...

Ambulatorium tymczasowo się mieści przy ul. Botanicznej Nr. 5...

Lekarzami w ambulatorium zostali mianowani: w oddziale dla kobiet — dr. Stefania Hertzowa...

Stowarzyszenia. Dla Towarzystwa Przyjaciół Nauk w grudniu nadesłali pp. Kamińska Bronisława...

Emilia Węstawska. Dość długo trwa okres przedszkolny i bardzo produktywnie użytkować go można...

Piersią o gwiazdy uderzyłem. Piersią o gwiazdy uderzyłem w lotach moich, o gwiazdy złoczone i gwiazdzistych błysków złotym pyłem...

I z uboższej ziemi smutnych dróg, gdzie mych kramiły opadły łzy, rwa mi duszę w blaski gwiazdnych smug tęsknoty.

A dokola Łudzie pełnie mowie, patrzy w ziemię, szare zbiera pyły, ziemi smutne ubiera pustkowie w mogiły.

Lekiem drżący wiewów płaczę nie, piersi głazów przygniata brzemieniem i klnie życiu, nie śmieć czuć i żyć upojeniem.

Aż bliż im gwiazd złocisty wskazał grót, co zamki jarzą niezmięskimi, przygwoździli mi skrzydła wolny lot do ziemi.

Stanisława Świętorzecka. zioł nad brzegiem wody. Był maj. Wesole słońce otoczyło złotą obrączką główkę naszego maleństwa...

Fata morgana. Jemu na imię Łukasz, mnie — Ewa, zupełnie jak w „Dziejach grzechu”...

Zjemy w błogosławionej krainie, gdzie nikt nie krzywdzi nikogo, jesteśmy młodzi, piękni i kochamy się.

Łukasz jest budowniczym, ja — koronczarka, i pracujemy. Wieczorem przy lampie on plany kreśli, ja nowe rysuję dla koronek wżory...

Lecz o sławę żadne z nas nie stoi. My, ptaki Boże, śpiewamy Stwórcy i sobie.

U stóp góry, na której Łukasz zbudował białe gniazdo szczęścia naszego, przepływa strumień warki i tak niebieski, jak oczy mego meża...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

przyjmuje wice-prezes dr. Wł. Zahorski (Dworcowa 2).

TEATR, MUZYKA I SZTUKA. Z teatru polskiego. Dziś po raz drugi lekka komedia z francuskiego „Ułubieniec kobiet”...

Jutro powtórzyli będzie „Wieczór” jednoaktówkę kabaretową; zamiast „Złodziejka”, komedii, p. Mura Kalinowska wypowie kilka utworów humorystycznych...

W niedzielę po poł. o godz. 2 po cenach zniżonych „Pani podkomorzyna”, świetna sztuka kontuszoza, K. Zalewskiego...

Pierwszy występ znakomitej artystki dnia 11 (24) stycznia w komedii Krzywoszewskiego „Edukacja Bronki”...

W niedzielę 8 (21) stycznia dwa przedstawienia: o godz. 3 po poł. „Sąd przysięgłych”...

W sobotę 14 (27) stycznia wieczór literacko-dramatyczny z występem Mieczysława Frenka.

W niedzielę 22 stycznia (4 lutego) o godz. 3 po poł. widwisko dla młodzieży...

W sobotę 28 stycznia (10 lutego) beneficjuszera Antoniego Kłiszewskiego „Protest Struczaszego”...

Bilety na pierwsze trzy widowiska nabywać można od dnia dzisiejszego 7 i pół do 9 i pół w kancelarii „Lutnia”...

Zabawy. Jasełka. Wobec ogromnego powodzenia jakim się cieszą „Jasełka” w ochronie I, opiekunka ochronki, p. Leszczyńska...

Z klubu bankowego. Dnia 7 (20) b. m. r. b. w lokali klubu odbędzie się „Sobótka”...

Zabawa w Tow. rzemieślniczym. Dziś po południu stowarzyszenie rzemieślnicze (Skopówka Nr. 11) urządził choinkę dla dzieci...

Osobiste. P. Aleksander Meyszowicz, poseł do Rady państwa, dziś w nocy wyjechał do Petersburga.

Odczyty i wydawnictwa. „Tygodnik Rolniczy”. Ukazał się pierwszy numer „Tyg. Rol.” za r. 1912 (II rok wydawnictwa)...

Wiosna następuje miejsce latu, jesień lato zmienia, wreszcie przychodzą zimowe dni krótkie...

Lecz niezawsze jest wiosna i nie tylko na szmaragdowe łąki rozkosznych marzenia dzieci swoje prowadzić nam dań.

Nieraz w trosce i trudzie, wśród wicherów przeciwnych, po piętach cichych się glazach i po ostrych złomach piąć się trzeba ku górze...

Czynię to, lecz ręce mi słabną, moc opuszcza, duch wędrowką znudzony bunt podnosi. Cel przysłaniają lzy wątplenia, a z mlejającej dłoni wysuwa się ręka syna...

Naówczas: Łukaszu! wołam, Łukaszu, gdzie jesteś?!

Wesprzyj niemocną, ramieniem otocz, daj wytehnąć chwilę na piersi swojej!... Sama nie zdolam!...

Pospiesza kochanek najmilszy, przyjaciel pewny, mąż i brat zarazem pospiesza... Słowem dorem zachęca, pocatunkiem krzepi, hartem niepomnie woli wznacenia wolę moją...

I cóż dziwnego, że choć gdzieś orkan strzechy zrywa, a dechy wiał burza, że chociaż z brzegów wychodzą rzeki, a od huku piorunów drży świat cały...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

Wielce nieprawda, że wsparci skronia o skroni staliśmy pochyleni nad kolebką naszego syna w zrodzie myśli...

ty karmowe. — Zielniński. Kilka słów w sprawie nawożenia roli. — Z teorii i praktyki rolniczej...

Wanda Kiernowska, ob. Jakub Furanowski, ob. Jan Żyżniewski, ob. Jerzy Kusiecki, ob. Władysław Zaborowski, ob. Antoni Szalewicz, ob. Zygmunt Jodźwicz...

Listy do Redakcji. Szanowny Panie Redaktorze! W Nr. 1 „Przeglądu Wileńskiego” została wydrukowana zmiana p. t. „Smutny widok”...

SADY. Sad okręgowy. Kadencje wyjazdowe wileńskiego sądu okręgowego z udziałem sędziów przysięgłych odbędzie się wedle porządku następującego...

Od d. 9 (22) stycznia do d. 14 (27) stycznia odbędzie się kadencja sądu okręgowego w Wilnie...

Od d. 13 (26) i 14 (27) stycznia będzie proces znanego szantażysty Wołczyńskiego...

RÓŻNE. W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

Dwutygodnik rosyjski. Niejaki p. Haskiel otrzymał pozwolenie na wydawnictwo dwutygodnika w języku rosyjskim...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

Wanda Kiernowska, ob. Jakub Furanowski, ob. Jan Żyżniewski, ob. Jerzy Kusiecki, ob. Władysław Zaborowski, ob. Antoni Szalewicz, ob. Zygmunt Jodźwicz...

Listy do Redakcji. Szanowny Panie Redaktorze! W Nr. 1 „Przeglądu Wileńskiego” została wydrukowana zmiana p. t. „Smutny widok”...

SADY. Sad okręgowy. Kadencje wyjazdowe wileńskiego sądu okręgowego z udziałem sędziów przysięgłych odbędzie się wedle porządku następującego...

Od d. 9 (22) stycznia do d. 14 (27) stycznia odbędzie się kadencja sądu okręgowego w Wilnie...

Od d. 13 (26) i 14 (27) stycznia będzie proces znanego szantażysty Wołczyńskiego...

RÓŻNE. W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

Dwutygodnik rosyjski. Niejaki p. Haskiel otrzymał pozwolenie na wydawnictwo dwutygodnika w języku rosyjskim...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

Wanda Kiernowska, ob. Jakub Furanowski, ob. Jan Żyżniewski, ob. Jerzy Kusiecki, ob. Władysław Zaborowski, ob. Antoni Szalewicz, ob. Zygmunt Jodźwicz...

Listy do Redakcji. Szanowny Panie Redaktorze! W Nr. 1 „Przeglądu Wileńskiego” została wydrukowana zmiana p. t. „Smutny widok”...

SADY. Sad okręgowy. Kadencje wyjazdowe wileńskiego sądu okręgowego z udziałem sędziów przysięgłych odbędzie się wedle porządku następującego...

Od d. 9 (22) stycznia do d. 14 (27) stycznia odbędzie się kadencja sądu okręgowego w Wilnie...

Od d. 13 (26) i 14 (27) stycznia będzie proces znanego szantażysty Wołczyńskiego...

RÓŻNE. W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

Dwutygodnik rosyjski. Niejaki p. Haskiel otrzymał pozwolenie na wydawnictwo dwutygodnika w języku rosyjskim...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

PROWINCJA.

MINSK. (z) Telegramy w jęz. ppskim. Chociaż w 1905 wolno jest przysyłać depesze polskie, wiele jednak osób telegrafuje po dawnemu...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komisjonerów handlowych...

W sprawie handlu z Bliskim Wschodem. Na odbywaniu w tych dniach zgrupowaniu komisarzy i komis

marki i inne kosztowności, pochodzące z niewłaściwie z kradzieży czestochowskiej. Adlera aresztowano i natychmiast pod silnym konwojem wiozono w więzieniu Zankowem. Kosztowności już odwieziono do Piotrkowa, Siedlca w toku.

× 75-letnie warszawskiej straży ożenowej. Z okazji obchodu uroczystości 75-letniej rocznicy egzystencji warszawskiej straży ożenowej, w dn. 8 (21) bm. odbędzie się obchód specjalny.

× Nowy teatr w Warszawie ma powstać przy ul. Jerozolimskiej. Teatr ten ma być teatrem letnim.

× Kursy rolnicze. Lubelski wydział kolekt rolniczych zorganizował miesięczne kursy rolnicze, na które zapisało się 65 słuchaczy z powiatów Lubartowski i puławski.

Na intencję ich ks. Bownik, rektor koscioła po-Dominikańskiego, odprawił uroczyste nabożeństwo w obecności kierowników i uczestników kursów.

× Sami sobie. W Sielcu, w Zagłębku dąbrowskim, grono robotników kłata się około zawinięcia Towarzystwa, mającego na celu budowę domów dla robotników. Organizatorowie tej dla robotników. Organizatorowie tej dla robotników. Organizatorowie tej dla robotników. Organizatorowie tej dla robotników.

Z sa kordonu.

W galicyjskim polskim Kole sejmowem we wrotek rozpoczęły się narady. Prezidium pierwszego dnia posiedzenia był niezwykłe burliwy. Pos. Stadnicki wyznaczył w swej przemowie powody, dla których wystąpił do stronnictwa prawicy. Jednym z pierwszych było utworzenie bloku większości. Wstąpienie ludowców do Kola polskiego, okupione wielkimi ofiarami, przyniosło zwycięstwo; ludowcy powinni popierać polaków w Galicji wschodniej, tymczasem zaś głoszą często przeciw nim, wręcz w radykalami rusińskimi. Blok nie miał żadnego programu ideowego, dążył tylko do zwalczania ludzi, sfer, stronnictw i kierunków. Na stronnictwo demokratyczne narodowe urządził blok poproszą nazanke. W dalszym ciągu mówca bronil demokratów narodowych, wykazywał ich zasługi, polozone okolo krzewienia polskich idei narodowych i oświaty w Galicji wschodniej i mówił o nadużyciach i represjach, które towarzyszyły ostatnim wyborom. W dalszym ciągu dyskusji zabierali głos posłowie Rey, Sliwinski, Cielecki i Starowiejski, który osłabiał zarzuty Stadnickiego.

Posel German odparł zarzuty Stadnickiego i dowodził, że wybory odbyły się legalnie i że blok namiesnikowski był wyrazem solidarności. Słapiński, mówca ludowców, zarzucił Stadnickiemu, że sprowadził dyskusję do złośliwych wybuchów gniewu. Między ludowcami a stańczykami istnieje walka polityczna. Żadne kompromisy nie sprowadzą ludowców z drogi wytkniętej. Polityka stronnictwa podolnego prowadzi do zguby narodu polski. Pod wpływem wzmagającego się zaozroczenia rozpraw, posel Rutowski zwał obecnych do zgaszenia zarzewia niezgody. Następnie wykazywał nadużycia wyborcze posłowie: Skarbek, Zanowski, Cielecki.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na miejsce hr. Mielżyńskiego, który, jak wiadomo, zrezygnował z mandatu, zdobytego w okręgu pszczyńsko-rybnickim na Śląsku, postawiono ma być kandydaturą Koriantę. Jakkolwiek ściśle obliczenie głosów wykazało, że w okręgu świeckim Sass-Jaworski nie otrzymał większości absolutnej, to jednak pewnie jest zwycięstwo jego przy wyborach ścisłych.

Ustąpienie hr. Achrenthala. „Zeit“ potwierdza wiadomość o podaniu się hr. Achrenthala do dymisji. Gazeta donosi, że minister, który bawi obecnie na Semmering, przed wyjazdem na wypoczynek przedłożył cesarzowi prośbę o dymisję ze względu na stan swojego zdrowia. Cesarz przyjął tę prośbę do wiadomości. Achrenthal dotrwał narazie na stanowisku aż do zebrania delegacji i ustąpi dopiero po zamknięciu sesji delegacyjnej. Następcą jego zostanie prawdopodobnie były ambasador austriacki w Petersburgu, Berchtold.

Zjazd w Wenecji. W Rzymie krąży pogłoski, że cesarz Wilhelm przed samymi świętami Wielkiej Nocy zamierza zjechać się z królem Wiktorem Emanuelem w Wenecji.

Z Rosji.

Samobójstwo agenta wydziału „ochrony“. We śróde na kanale Obwodnym w Petersburgu zastrzelił się agent „ochrony“ petersburskiej, Iwan Konstantinow. Dyżurny policjant, widząc niespokojne ruchy nieznanego mu człowieka, zażądał od niego legitymacji, lecz Konstantinow, pokazawszy mu znaczek agenta, polecił nie przeszkadzać mu w pełnieniu czynności urzędowych. Zaświadczenie policjant się oddalił, padł strzał. O samobójstwie agenta natychmiast zakomunikowano policmajstrówi i naczelnikowi „ochrony“, von Kottowowi. Ranę ciężko przewieziono do szpitala Obuchowskiego, gdzie pomieszczono go w osobnej sali pod ścisłą strażą. Mieszkanie agenta zrewidowano i natychmiast opieczetowano. Konstantinow w „ochronie“ służył 3 lata. W przeddzień zamachu agent przesłał dużą depeszę na imię naczelnika oddziału, a po otrzymaniu wezwania, aby stawił się dla złożenia wyjaśnień, w parę rodzin popełnił samobójstwo.

Serwa Lopuszina. Sprawa rewidacji procesu Lopuszina, a dyrektora policji, lub jego ukaskowania, nie schodzić za specjalne pisma rosyjskich. Obecnie „Birz. Wied.“ donoszą, że w Dumie Państwowej najrozmaitsi przedstawiciele partii dumańskich podniosła kwestję Lopuszina, w związku z rewidacją o Azelle. W kolach ministerjum sprawiedliwości istnieje kierunek przeciwko rehabilitacji Lopuszina i zwolnieniu go od kary.

Oddanie pod sąd posła do Dumy. Z Odesy donoszą do pism petersburskich, że posel do Dumy, Koniaehin, ananiewski głowa miasta, dwa członkowie zarządu, oddani zostali pod sąd za użycie 5 tysięcy rubli z kapitałów

mięjskich bez odpowiedniej uchwały rady miejskiej.

× Kradzież armaty. W Pawłowsku w czasie świąt Bożego Narodzenia skradziono... armate z walów fortecznych w pobliżu ulicy Maryńskiej z czasów Pawła I. Armaty, ustawione na odpowiednich lawetach, znane były do brzo publiczności. Brak armaty zauważono, lecz warta sądziła, że armate wzięto do pomalowania. Wszczęto śledztwo, lecz poszukiwania nie dały żadnego rezultatu. Istnieje przypuszczenie, że armate skradziono w nocy i wywieziono za miasto. Cieżar armaty był dość wielki.

× Utożkcin czy kaczka? Jak pisze „Wieczernie Wremia“, w kolach lotniczych zapewniano, że znany lotnik Utożkcin zamierza w dn. 7 (20) lutego dokonać wlotu na balu literatów i artystów, który odbędzie się w obryzmiej sali teatru sybirakowskiego w Odesie. Obecnie przystąpiono do zbudowania małego monoplanu Bleriota. Do „Russk. Słowa“ donoszą z Kurska, że w klubie kupieckim miał miejsce przykry zażarg. Na zebraniu posel do Dumy, Suszkow, wystąpił z rewelacjami, skierowanymi przeciwko prezesowi rady klubu. Prezesa zarządu ziemskiego, Szpanow, oburzony, rzucił w posła kandelabrem z zapalonymi świecami. Zwolnienicy Suszkowa rzucili się na Szpanowa i jego przyjaciół i powstała zacięta walka, która z trudem uśmierzyła policja. Suszkow zwrócił się ze skargą do prokuratora i gubernatora.

Wojna. (T. A. P.). Derna. W starciach z nieprzyjacielem w sile 3000 żołnierzy nieprzyjacieli poniosł klęskę na całej linii. Włosi stracili trzech zabitych i czterech rannych.

Paryz. Francuska grupa związku międzyparlamentarnego postanowiła zwrócić uwagę rządu na korzyść, jaką osiągnie Francja, podejmując się pośrednictwa pomiędzy Włochami i Turcją dla zawarcia pokoju.

Wojna. (T. A. P.). Derna. W starciach z nieprzyjacielem w sile 3000 żołnierzy nieprzyjacieli poniosł klęskę na całej linii. Włosi stracili trzech zabitych i czterech rannych.

Paryz. Francuska grupa związku międzyparlamentarnego postanowiła zwrócić uwagę rządu na korzyść, jaką osiągnie Francja, podejmując się pośrednictwa pomiędzy Włochami i Turcją dla zawarcia pokoju.

Wojna. (T. A. P.). Derna. W starciach z nieprzyjacielem w sile 3000 żołnierzy nieprzyjacieli poniosł klęskę na całej linii. Włosi stracili trzech zabitych i czterech rannych.

Paryz. Francuska grupa związku międzyparlamentarnego postanowiła zwrócić uwagę rządu na korzyść, jaką osiągnie Francja, podejmując się pośrednictwa pomiędzy Włochami i Turcją dla zawarcia pokoju.

Wojna. (T. A. P.). Derna. W starciach z nieprzyjacielem w sile 3000 żołnierzy nieprzyjacieli poniosł klęskę na całej linii. Włosi stracili trzech zabitych i czterech rannych.

Paryz. Francuska grupa związku międzyparlamentarnego postanowiła zwrócić uwagę rządu na korzyść, jaką osiągnie Francja, podejmując się pośrednictwa pomiędzy Włochami i Turcją dla zawarcia pokoju.

Wojna. (T. A. P.). Derna. W starciach z nieprzyjacielem w sile 3000 żołnierzy nieprzyjacieli poniosł klęskę na całej linii. Włosi stracili trzech zabitych i czterech rannych.

Wiadomości polityczne.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blokowi centrowo-konserwatywnemu i socjalistom.“ „Breslauer Ztg.“ informuje, że na Górnym Śląsku centrowcy zawarli porozumienie z socjalistami w sprawie wyborów ścisłych celem zwalczania wyborów polaków. Sojusz polega na tem, że okręg Katowice otrzyma ma socjalista z pomocą centrowców, zaś okręg Bytomski otrzymać ma centrowiec przy pomocy głosów socjalistycznych. Komitet polski prowincjonalny dla Westfalii powziął uchwałę, nakazującą polakom wstrzymać się od głosowania przy wyborach ścisłych i nie mieszać się do walki stronnictw niemieckich.

Polski centralny komitet wyborczy pozostawił komitetowi prowincjonalnym wolną rękę co do zajęcia stanowiska przy wyborach ścisłych między kandydatami niemieckimi. Komitety za prowincjonalne w Poznańskim i na Śląsku postanowiły, by wyborcy polscy nie głosowali na żadnego z kandydatów niemieckich.

Na zarzuty odpowiedział namiesnik Bobrowski, mówca zaprzeczył, aby faworyzował ukraińców. Dbał tylko o prawdziwość wyborów. Z całą konsekwencją, świadomie starał się unikać odbierania mandatów rusinom; zapobiegł rozbięciu Rady narodowej. Namiesnik zbijał zarzuty co do nadużyć wyborczych, w końcu zaś oświadczył, że zadaniem namiesnika jest doprowadzić kraj do równowagi i nie ulegać ternowemu żądaniu stronnictwa.

Uroczystości w Sofii. „Wieczernie Wremia“ pisze: W Sofii krąży uporzeczy pogłoski o zamierzonym przybyciu w lecie roku bieżącego Wysokich osób z Rosji, które będą uczestniczyć w poświęceniu niedawno wzniesionego w stolicy Bułgarii soboru Aleksandra Newskiego. Koszt budowy soboru wynosi 5 milionów rubli.

Wybory w Rzeszy niemieckiej. Między ystronictwami niemieckimi: wolnościowym, a liberalnym doszło do porozumienia co do taktyki przy wyborach ścisłych. Stronnictwa te mają się wzajemnie opierać przeciwko „blok

Piękność

NAJDOSKONALSZAI

RÓŻANE MYDŁO KRYSZTAŁOWE

odróżnia się od wielu innych podobnych wyrobów... KRYSTALINOWE

F. FERD. MÜLHENS

Perfumieria № 3711 KOLONIA n. r. / RYGA

Założona w r. 1792. Dostać można wszędzie. Cena kawałka 25 k.

Polskie Biuro Leśne

Ks. Zdzisław Lubomirski i S-ka, Warszawa, Żółwia № 22. Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcje i ekspertyzy leśne.

WIALNIE oryginalne angielskie BAKERA

wyróżniają się dokładnością czyszczenia i gatunkowania zboża. Odpowiednie dla mniejszych gospodarstw, bardzo starannie odrobione.

Wialnie amerykańskie. TRIORY oryginalne HERDA z blachy frezowanej, najodpowiedniejsze do przygotowania ziarna siewnego, pracują szybko i dokładnie.

ZMIJKI oryginalne Boguszewskiego najekonomiczniejsze w użyciu aparaty do czyszczenia zboża.

Wylączny Reprezentant ALFRED GRODZKI, Warszawa, Senatorska 33.

PODZIĘKOWANIE Dyrektorowi szkół kroju i szycia K. LEWAŃSKIEMU. My, niżej podpisane uczenie szkoły kroju i szycia prof. K. Lewańskiego w Wilnie składamy Mu najgłośniejsze uznanie i podziękowanie za założenie tak pożytecznej instytucji...

HOTEL-PENSIJONAT „Ziemiański” Sewery Kowalewskiej, w Warszawie, ul. Chmielna 26, telef. 241-45. CENTRUM MIASTA. Pokoje słoneczne, komfortowe, z nowoczesnymi wygodami od 1 rb. dziennie.

ZEGARKI „OMEGA” Złote, Srebrne i Stalowe. ZEGARKI J. CALAME-ROBERT. Znakiem gatunek. Ceny umiarkowane. Przedstawiciel L. PERKOWSKI w WILNIE.

PURGEN IDEALNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY DLA DOROSŁYCH I DZIECI. Bezwartościową imitację i falsyfikaty zawierają te wszystkie pudełka, które nie są zaopatrzone w niebieską banderolę z rosyjskim napisem oraz u dołu na pokrywie adreka nie mają zamieszczonej...

Baume Benze WYLECZENIE PEŁNE PODAGRY REUMATYZMU NEURALGII. Dł. Denque, 47, rue Blanche, Paris.

Przeciw kaszlowi i chrypce lekarze polecają FAY'A Prawdziwe Sodenskie Mineralne Pastyłki. Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

Niech przeczytają wszyscy ci, co cierpią na zapalenie płuc, kataru i zadawnione zaziębienia. Zaniedbane, lub źle wyleczone zaziębienie organów oddechowych najczęściej wyraża się zapaleniem płuc, dychawicą, a nawet niebezpieczną pluczną chorobą...

Mikroby suchoty, zniszczone Kapsułkami smolewymi Guyota. Wystarczy zażywać po 2 lub 3 Kapsułki smolewe Guyota po każdym posiłku, aby w krótkim czasie wyleczyć się zupełnie od choroby...



Kapsułki smolewe Guyota przyczyniają się do smolewego wydobycia w Sosen specjalnych zwanych morskimi, które rosną w Norwegii, w sposób szczególny i wskazany przez samego wynalazcę Guyota...

Konieczność trzeba wymagać nalegać na to, aby otrzymać prawdziwe Kapsułki smolewe Guyota, dla pewności i uniknięcia pomyłki należy uważać na etykiety, znajdujące się na flakonach; na prawdziwych Kapsułkach Guyota imię wynalazcy Guyot jest wydrukowane małymi, tłustymi czcionkami...

AGARASE. Nowy środek leczniczy „Agarase” reguluje czynność kieszek. Agarase stosowany jest z powodzeniem we wszystkich cierpieniach przewodu pokarmowego, przewlekłych zaparciach, zapaleniu okrężnicy, zapaleniu kieszek, w chorobach wątroby i we wszelkich cierpieniach przewodu pokarmowego. Pastyłki Agarase przynależą do bezwarunkowo niezawodnych środków. Pastyłki Agarase po przełknięciu przechodzą bez zmian przez żołądek, w blacie pod wpływem soku żółciowego odzyskują swoją siłę rozpuszczalną i po doświadczeniu przynależą do skutecznych środków. Substancja działająca rozpuszcza się, pod jej wpływem kulki kalowe z łatwością zostają wydalone. Agarase sprzedaje się tylko w aptekach prasowanych w aptekach i składach aptecznych. — Agarase, 13 rue de T. m. — Paris.

Zakład ortoped.-gimnastyczny Wandy Falkowskiej, pod kierownictwem Dr. Med. T. Dębowskiego i Dr. M. Fijałkowskiej. WILNO, Gubernatorska 1 róg Wileńskiej. Gimnastyka lecznicza, ortopedyczna, higieniczna (dla pań dorosłych). Od 9-go stycznia godz. przyjęć 1-3 i 4-7. 1706

VITTEL GRANDE SOURCE WODA STOŁOWA VITTEL GRANDE SOURCE poleca się dla cierpiących na REUMATYZM, PODAGRY, ARTRITYZM. Przedstawiciel S. FORTJE MOSKWA, M. Lubianka № 14. Sprzedaż we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

Do sprzedania w Poniole, w pow. Kowieńskiej, folwark Januszyn. 130 dziesięcin w pszennej glebie, nad rzeką, a ogrodem owocowym. Informacje: Powol, Kowieńskiej, Dąbiny, Hamusowicz. 1279

Do wydzierżawienia najeconomiczniej majątek folwarski, w pow. Kowieńskiej, pow. Szawelski, 19 włost (z tego 4 szosy) od stacji Kurszany. Przeważnie ogólna 580 dziesięcin; z tego ziemi ornej prz. szos 200, łąk i pastwisk 120 dziesięcin. Płodowian 10-poitowy. Adres powyższy. 1567

Folwark pięciowłostkowy i 10 włostkowy, w pow. Kowieńskiej, pow. Szawelski, 19 włost (z tego 4 szosy) od stacji Kurszany. Przeważnie ogólna 580 dziesięcin; z tego ziemi ornej prz. szos 200, łąk i pastwisk 120 dziesięcin. Płodowian 10-poitowy. Adres powyższy. 1567

Kupię dom w Śródmieściu, bez podziemi, z dużym bankowym do 15 tys., do płac 12 tys. Szanowny wykazach doznać i opłat proszę skłaść pod lit. H. W. w kancel. ogólnych Lit. Grod i Szm, Wilno, ul. Wielka 40. 5365

Posady i prace. a) Poszukujemy Aptekarskiej poszukujemy ucznia, 23 lat, intelig., katolik, poszukuje za 9-10 w aptece tylko w Wilnie, bez wynagrodzenia, na swoim celu, utrzymaniu, tylko za zapisanie na listę uczniów. Adres w administracji „Kurjera Litewskiego”. 31342

Nadlesny z dobrymi Świadczeniami, dozwolony i rekomendacją, dozwolony, ze skromnym wyznaniem, poszukuje posady w dobrach obywatelskich Władomości; Biuro Komisarza M. Wiczyńskiego, Miłski lit., ul. Zacharzewska 14, telefon 400. 3146

Ogrodnik fachowy, kawaler, praktyk, poszukuje posady od zaraz. Dobre Świadczenia i poważne rekomendacje. — Adres: gub. Grodzieński, poczta stacja Kozłowszczyzna, maj. Miłkowski, T. Kowca. 31494

Poszukuje posady radcy w dużym majątku, kawaler, z królestwa, wieloletni praktyk, — dośw. adw. z nowożmian sztucznymi, oraz melioracją lit. — Wilno, Gorzyści 10-3. 81219

Rządca rolny, kawaler, lat trzydziestki, parę energicznych, poważne referencje z dużych majątków, poszukuje posady od 1-go kwietnia 1913 r. Laskowo oferty przyjmują biuro ogłoszeń Ungra, Warszawa, Wierzbowa 8, pod „K. K.” 1718

Biuro Pedagogiczne Wojewódzkiej, Zawala 2, telef. 235. Nauczycielka z uniwersyteckim wykształceniem, doskonała pedagogiczna, druka z francuskim, muzyką, kiloletnia praktyka. — Francuska-brevet, niemiecki, muzyka; druga gubernantka, doskonałe referencje. — Bony niemiecki, polski. 3290

Stowarzyszenie Nauczycielek, Pozawała 6-4. poleca nauczycielki, nauczycieli, bony, również posiada miejsca na wyjazd. 3-2-1143

Kupno i sprzedaż. Fortepian stary sprzedam zaraz tanio. — Adres: Staro-Chersońska № 4 miesz. 6.

Dentysta nowiński, gabinet elektryczno-dentystyczny, sztuczne zęby bez podniebienia, nie usuwając korzeni. Różne plombi. Wyjnowienie żębów bez bólu. Wilno, Prospekt 8-to Jerski 46, na parterze. 1256

„TYGODNIK ROLNICZY” Pismo, poświęcone sprawom rolniczym Litwy i Białej Rusi. Treść № 1: A. Wilkoński, Stan hodowli koni i jej przyszłość. — J. Romanowicz, Surogaty karmowe. — Zielński, Kilka słów w sprawie nawożenia roli. — Z. Teorji i praktyki rolniczej: Wyniki doświadczeń z odmianami żyta. — Z. Towarzystw i instytucji rolniczych. Grudniowe posiedzenie Sekcji Rolnej Tow. Roln. Wil. — Wiadomości różne. — Kronika Centr. Związku Kontroli Obsz. przy Kow. Tow. Rolniczem. — Sprostowanie. — Informacje handlowe. — Popyt i podaż. — Ogłoszenia. Prenumerata wynosi: Rocznie rb. 4 k. 50, półrocznie rb. 2 kop. 25, kwartalnie rb. 1 kop. 15. Prenumeratę przyjmuje administracja „Kurjera Litewskiego” Plac Katedralny № 4.

HOTEL PENSIJONAT CECYLJI WITOWSKIEJ Sienna 5, w Warszawie. Telefon 114 42. Urządzone z komfortem nowoczesnym. Elektryczność.—Winda. 730

OSTRZEŻENIE DLA KONSUMENTÓW KAKAO VAN HOUTENA. TYLKO ZE WZGLĘDU NA SWÓJ BEZWARUNKOWO NAJLEPSZY GATUNEK, KAKAO STAREJ FIRMY VAN-HOUTEN ZDOBYŁO WSZECHŚWIATOWY ROZGŁOS. Tak ogromne powodzenie skłoniło pewne osoby bez skrępowań do posługiwania się ludźmi, noszącymi takie same lub podobne nazwiska, ażeby wprowadzić do handlu kakao w proszku w puszkach blaszanych, opatrzonych etykietami podobnymi na ogół do etykiet prawdziwego Kakao Van-Houtena, a to celem wprowadzenia w błąd publiczność. Dlatego też przy kupowaniu kakao zwracajcie szczególną uwagę na firmę naszą C. J. Van Houten & Zoon Weesp-Hollande i na zatwierdzoną przez departament markę fabryczną

OSTRZEŻENIE DLA KONSUMENTÓW KAKAO VAN HOUTENA. TYLKO ZE WZGLĘDU NA SWÓJ BEZWARUNKOWO NAJLEPSZY GATUNEK, KAKAO STAREJ FIRMY VAN-HOUTEN ZDOBYŁO WSZECHŚWIATOWY ROZGŁOS. Tak ogromne powodzenie skłoniło pewne osoby bez skrępowań do posługiwania się ludźmi, noszącymi takie same lub podobne nazwiska, ażeby wprowadzić do handlu kakao w proszku w puszkach blaszanych, opatrzonych etykietami podobnymi na ogół do etykiet prawdziwego Kakao Van-Houtena, a to celem wprowadzenia w błąd publiczność. Dlatego też przy kupowaniu kakao zwracajcie szczególną uwagę na firmę naszą C. J. Van Houten & Zoon Weesp-Hollande i na zatwierdzoną przez departament markę fabryczną

„MELANŻ” 10 szt. 10 kop., 25 szt. 25 kop. „OSMAN” 10 szt. 10 kop., 25 szt. 25 kop. z czystego tureckiego tytanu FABRYKI T-wa A. N. Szapostnikowa i S-ka, St. PETERSBURG. Żądać wszędzie. 1645

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Angielka z Londynu udziela lekcji teoretycznej i praktycznej. Porozumieć się o godz. 3 1/2 pp. Prospekt 8-to Jerski 48 m. 4. 31309

POŃCZOCHY, skarpety, ubranka dziecięce, bielizna trykotowa, oraz inne w zakres trykotarstwa wchodzące towary najtaniej i w najlepszym gatunku dostać można w fabryce trykotowej inżyniera 18 1 959 M. TRZEBIŃSKIEGO, Warszawa, Żłota № 26, telefonu 104-47.